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Formation
Objectifs du RéPAAR
Comme l’indique le rapport Berrier
, il n’existe pas de parcours professionnels organisés autour de l’accompagnement à l’auto-réhabilitation. La particularité de cet accompagnement est notamment qu’il recouvre une diversité de modalités d’intervention et donc de compétences. Cependant il requiert également des compétences communes à ce jour non satisfaites par l’offre de formation existante. Les principales compétences en question sont l’accompagnement, la pédagogie sur chantier, le diagnostic social, la construction et l’ingénierie du bâtiment (AMO, Moe, gestion et pilotage de projet, ingénierie financière). 

Cette thématique s’insère également dans la démarche qualité présente au sein du projet de RéPAAR
. Il est en effet nécessaire de mettre en place des formations qui permettent de garantir une qualité de construction, d’accompagnement, de sécurité, de protection et de santé pour les intervenants. 
De telles formations, conjointement à la démarche qualité et à la dynamique du réseau, apporteront également davantage de légitimité et de reconnaissance à l’accompagnement à l’auto-réhabilitation. 
Avancées sur ce thème en 2016

· En 2016 les réunions régionales ont permis de recenser les besoins de compétences et de formation auprès des opérateurs de l’accompagnement à l’auto-réhabilitation.
· Un référentiel métier reprenant l’ensemble des compétences du métier « Animateur Technique Habitat » a été réalisé. 
Attentes et besoins des opérateurs 

Attentes de formation quant aux compétences induites des métiers du bâtiment et de l’accompagnement à l’auto-réhabilitation telles que : 

· La sécurité (premier secours, etc.)
· La protection de la santé
· Le chantier vert (amiante, réduction et gestion des déchets, éco-construction, matériaux écologiques, économies d’énergies, etc.)
· L’accompagnement (pédagogie, aspect social)
· Des compétences techniques et juridiques. 

Parmi les pistes évoquées, outre la formation, la production de fiches thématiques telles que « gestes et posture », « pollutions intérieures », « amiante », informations sur les matériaux, ainsi que la production de supports pédagogiques pour les habitants ont été suggérées, avec une plate-forme d’échange libre qui résumerait les ressources disponibles de ce type. Pour le sujet amiante, et les domaines réglementés, il a été évoqué, à titre d’exemple, des fiches pédagogiques réalisées par Maisons Paysannes de France et le travail produit par un groupe interne à Cabestan.
Exemples des formations déjà existantes
« Conduite d’opération en construction bois » (Fabrique 21) 

« Transition énergétique : l’utilisation de la maquette numérique en chantier de réhabilitation », « Transition énergétique : diagnostiquez le potentiel réemploi/réutilisation » (Uniformation)
« Parcours sécurité : risques en hauteur (port du harnais et échafaudages fixes) » (IFRB)

« Formation à la prévention des risques, sous-section 4 pour les opérateurs » (Ginger Formation)
« Formation certifiante Coordinateur en rénovation énergétique et sanitaire (CRES) » (Oïkos)

Formation 60h avec AMOP à Valenciennes, propre aux métiers de l’accompagnement : comment accompagner et transmettre son métier ?
Proposition

L’un des perspectives centrales de la thématique de la formation est l’élaboration d’un catalogue de formations. Pour ce faire, plusieurs phases d’action sont envisagées : 

· Communication au 1er trimestre 2017 aux opérateurs pivots d’une proposition des axes de formations ciblés dans le futur catalogue de formation. 
· Les opérateurs pivots communiqueront aux opérateurs ces axes et feront un retour à l’ANCB et Oïkos au 2ème trimestre 2017.

· Recensement au 3ème trimestre 2017 des formations proposées à ce jour par des organismes de formations répondant aux composantes métier de l’accompagnement à l'auto-réhabilitation
· Communication au dernier trimestre 2017 aux organismes de formation identifiés des compléments d’information pour intégrer aux formations les aspects liés aux savoir-faire et savoir-être spécifiques aux métiers de l’accompagnement.
· Diffusion au dernier trimestre 2017 d’un catalogue de faisant état de l’offre existante des organismes et de leurs formations répondant aux compétences du métier de l’accompagnement à l'auto-réhabilitation.
Le catalogue sera constitué : 
· de présentation des organismes de formations partenaires; 

· des formations par axes avec la constitution de parcours; 

· des modules de formations avec leurs objectifs généraux; 
· du contenu détaillé; 
· de la méthode pédagogique; 

· des prérequis; 
· des intervenants; 
· de la durée; 
· du lieu; 

· du nombre de stagiaires acceptés par session; 
· d’un calendrier,

· des coûts des stages et leurs modalités de financement (OPCA); 

· de l’organisation pratique et logistique des formations avant 
et pendant le stage.

Source 
Oïkos, Compagnons Bâtisseurs Rhône-Alpes, Compte-rendu des rencontres interprofessionnelles de l’éco-construction Rhône-Alpes, L’accompagnement à l’auto-réhabilitation et à l’auto-construction, Quelles voies d’actions ? Quelles perspectives ?, mai 2015

	Thèmes d’échanges
	Retours / Contenu des échanges

	Constitution du catalogue de formations
	Sécurité Premier secours

Besoin de créer des outils pour communiquer sur questions de sécurité (utilisation de l’outillage et postures de travail par exemple)

Amiante

Nécessité de créer des fiches pédagogique à destinations des habitants (locataires ou propriétaires occupants), des bailleurs et des professionnels de l’ARA afin de les sensibiliser sur les risques  liés à l’amiante

Attention en tant que professionnel : réglementation + code de l’environnement 

Matériaux et techniques de construction/rénovation écologique : 
A consulter ici : liste des asso ressources en AURA et sites internet ressources à partager sur site Oîkos : 

http://oikos-ecoconstruction.com/reseau-pluriel-operateurs-ara/boite-a-outils/

Pédagogie sur chantier + aspects sociaux

Qualité transmission savoir sur chantier participatif : idée est de mettre en place des journées de formation entre paires afin d’auto évaluer et d’échanger sur  les méthodes pédagogiques/ supports 
Communication Non Violente ? Outils pour communiquer entre acteurs. Aide au dialogue
Mise en place de plateformes pédagogiques  participatives comme ressource possible (avantage : savoir-faire + transmettre la manière de travailler avec les habitants, retour sur expérience).

Observation : les métiers de l’ARA concentrent des aspects techniques et des aspects pédagogiques et sociaux. La plupart d’entre nous ont un profil axé sur l’un ou l’autre de ces deux axes. Besoin d’une méthodologie transversale qui permette à chacun de chercher les thématiques qui lui manquent.

Performance énergétique et matériaux bio-sourcés
ASDER et ARCANNE ont réalisé un MOOC sur la Performance Energétique des Bâtiments (PEB). Sera reconduit en septembre, gratuit. Bases techniques+ forum. 
https://mooc-batiment-durable.fr/courses/course-v1:ASDER-ARCANNE+2016MOOCBAT01+SESSION01/about

	Contenu du catalogue
	

	Identification d’organismes de formation régionaux potentiels
	www.ecco.cycleco.eu
http://ecoenergies-cluster.fr/liste-formations/

	
	


�BERRIER Hervé, Conseil Général de l’Environnement et du Développement Durable, Contribution de l’auto-réhabilitation accompagnée au plan de rénovation énergétique de l’habitat, juin 2014 





� Voir fiche thématique sur la Démarche qualité
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